

## 每户至高3万元

## 家装家居改造购置补贴活动来了

本报讯（晚报记者 陈婧怡）昨日下午，市民张女士在经开区芝华仕头等舱门店购买一套总计4万元的家居和家具用品，在政府和商家的双重补贴下，实付3.06万元。这也是无锡市首笔家装家居改造购置补贴。

“最近正好在装修新家，听说购买家装家居产品有补贴，我利用周末选好款式，今天来付款，早买早享受。”张女士说，她买了按摩椅、沙发和床，在商家给予10%折扣的基础上，政府再按成交价的15%给予补贴。

无锡市商务局相关负责人介绍，无锡市家装家居改造购置补贴活动正

式启动，符合条件的消费者在参与活动的商家购买补贴范围内的家装家居产品，按照产品成交价的15%给予补贴，每户（每套住房）享受的总补贴金额不超过3万元。本次活动首批共有22家商户参与，名单将持续更新，消费者可前往银联云闪付App“家装家居改造购置补贴”活动专区查询最新名单。

活动采用“折扣立减”方式发放补贴，补贴范围涵盖3大类、26个小类。智能家居类包含智能门锁、智能床（含智能床垫）、智能椅（含智能按摩椅、智能沙发）、智能开关（含智能插座）、智能音响（箱）。房屋装修和

厨卫改造类包含成品门窗、涂料、瓷砖、石材、木质地板、板材、墙板、墙布、墙纸、家具（含床、床架、床垫、沙发、茶几、桌子、椅子、柜类、全屋定制类）、吊顶（含龙骨）、灯具、卫浴洁具、洗手槽、升降晾衣架。居家适老化改造类包含沐浴椅、坐式淋浴器、暖风机、呼救器、护理床、监控摄像头。

从11月18日至12月31日，个人消费者到活动商家购买补贴范围内商品的，通过银联智能终端支付货款时，满足条件的即可按产品成交价的15%给予一次性立减补贴，完成支付并开具个人普通发票。消费者下

单付款时需携带房产证、宅基地证等材料任意一种。

从10月25日至11月17日，消费者在此期间通过活动商家购买补贴范围内产品的，因已完成支付，无法通过支付立减的形式享受补贴，采取事后申报的形式参与活动。个人消费者前往银联云闪付App，定位选无锡，在首页“家装家居改造购置补贴”模块内点击“10月25日至11月17日交易订单补贴申领登记”端口，按要求提交本人身份及相关交易凭证信息，审核通过后按照活动标准统一以现金形式补贴至消费者的银行账户。



在11月20日第35个世界儿童日来临之际，无锡公交集团巴士邻居广丰站儿童友好乐园正式开放，向孩子们敞开了“温暖的怀抱”。这里添置了各类书籍和实验器材，为孩子们营造一个充满童趣、快乐学习的友好空间。（蔡佳）

下周有望入冬  
本周最低气温  
保持在个位数

本报讯 随着冷空气的到来，气温经历了一次“滑坡式”下降，寒意加重，终于有了“冬天快来了”的感觉。本周，无锡将持续受冷空气影响，天气以多云为主，气温回升不明显，最低温保持在个位数，气温偏暖的局面得到扭转。

上周，在全国大回暖的局面下，无锡的气温也异常偏暖。据无锡市气象台统计，上周无锡的平均气温较常年同期偏高5℃左右。11月14日，无锡市的“热力”达到峰值，最高温升至25.3℃，仿佛把人带进了初夏时节，穿着长袖走在太阳底下都嫌热。虽然热得冒汗，但今年的11月还不算是“历史最热11月”，据介绍，无锡市11月历史最高温出现在2023年11月初，当时，气温高达29.8℃，差点就突破30℃大关。

好在今年的异常高温很快就受到了连续“打压”，没像去年那样热得离谱。受暖湿气流的影响，无锡市从15日起迎来了两天的弱降水天气，气温上升趋势受到遏制，最高气温降到23℃左右。17日凌晨，来自北方的强冷空气横扫无锡，带来8级大风的同时，也一举逆转了上周气温偏暖的局面。冷空气进场后，气温出现“极限反转”，17日最高气温降至15.5℃；到昨天白天，无锡市最高气温仅有13.6℃，加上天气阴沉，时不时飘点毛毛细雨，走在路上冷飕飕的，骑车出行更是久违地有了“手指僵硬”的感觉。

气象专家介绍，经过这次强冷空气调整，“暖热”天气正式下线，无锡市的气温回归到了常年11月的正常水平。受冷空气持续影响，本周无锡市的天气以多云为主，最高气温保持在16℃左右，最低气温保持在个位数。预计11月21日天气转晴，少了云系的保温作用，夜里的气温还会进一步下降，最低降至6℃左右。11月22日将迎来“小雪”节气，新一轮较强冷空气也在“候场”，在两轮冷空气的接力影响下，无锡市平均气温将保持在低位，下周有望正式“入冬”。（李旭）

更智慧更便民更人性化  
公厕“小窗口”透出文明与温暖

今年的11月19日是第12个世界厕所日。公共厕所作为体现城市温度的重要窗口，其管理的精细程度与提供的便民服务不仅与市民的生活息息相关，还影响着人们对城市的整体印象。为进一步提升公厕的人性化服务，今年下半年起，无锡市将1701座公厕纳入便民提升改造范围。近日，记者探访了部分公厕，感受新的变化。

## 智慧技术提升如厕体验

“上厕所可以刷脸取纸，坑位有智能保洁机器人，现在的公厕真是大变样。”市民朱女士说。锡北运河公厕以智慧系统为支撑，配备了智能保洁机器人、厕间晕倒报警系统、智慧物联网管理平台系统以及人脸识别出纸机等智慧设施。智能保洁机器人通过“刮擦、喷洗、除水”的整套自动化流程，仅需约1分钟就能让蹲位焕然一新。朱女士感慨道：“公厕变得越来越智能，如厕体验也越来越好。无论是公园、农贸市场还是交通场站，都能感受到这种变化。”

这样的智能公厕在锡城并非个例。在市中心东林广场的公厕内，自动保洁机器人同样成了公厕的“清洁小能手”，广受市民、游客的好评。锡山区景苑公厕经过全面改造后，不仅面积扩大了，还安装了臭氧除臭器，让公厕内的空气保持清新宜人。在新吴区“中国江南运河第一撬”广场的公厕内，如厕人员可以享受从洗手到风干的全程无接触服务，便捷卫生。

为了推动智慧公厕的普及与发展，今年6月，无锡市发布《无锡市公共厕所建设与管理技术导则》，纳入智慧公厕的建设标准和要求。该《导则》明确指出，公厕智慧设施与管理系统应融入无锡市智慧城管平台的信息化建设体系，助力公厕更加智能化、便捷化。

## 人性化服务彰显温情

公厕不仅变得更加智慧，还更加注重人性化服务。“厕所的女厕位较多，减少了等待时间。”在马山生命科技园内，一座全新亮相的公厕设有9个女性厕位和7个男性厕位，有效减少了女性如厕时的等待时间。同时，每个厕位都安装了无线激光蹲位感应器，配合智慧显示屏直观显示厕位是否有人使用。公厕还特别设置了无障碍卫生间，为特殊需求人群提供服务。

卡通的造型、亮眼的配色，惠山区恒越商业综合体的公厕长得像个儿童乐园。“以前，这里的设施陈旧、卫生状况也不好。”在厕所门口等待朋友的市民小楚说，改造后，这里的环境大变样了，异味也消失了。公厕内除男卫、女卫外，还增设了母婴室、亲子间、无障碍间等，并配备独立的空调、新风、热水系统以及专门的保洁岗位，确保公厕全天候整洁卫生。作为小朋友和老年人常去的商业综合体，这里的适老化、适幼化水平得到了显著提升。家住附近的王阿姨说：“以前小朋友来玩，上厕所没有合适的马桶很麻烦，现在方便多了。”

## 专项行动推动改造提升

自2019年起，无锡市启动了“厕所革命”，致力于改善公厕环境和服务水平。2023年，无锡市又实施了打造“全国最干净城市”区域性综合提升社会公厕专项方案，进一步推动公厕革命向纵深发展。2024年6月，无锡启动实施社会公厕专项整治提升行动，加快提升社会公厕面貌，为市民创造更好的如厕环境。

在此基础上，无锡市城管局于今年9月组织开展公共厕所便民提升行动，通过城市精细化治理的“小切口”，全面提升环境卫生和居民生活品质，进一步夯实公厕革命成果。“主要对公园景区、交通场站、网红打卡点等人流密集场所的社会公厕以及全市所有环卫公厕进行改造提升。”市城管局环卫处相关工作人员说，提升举措包括免费提供厕纸，增设便民设施设备，对靠近主要通行路段、人流量较大且易于到达的公共厕所推行全天对外开放，完善公厕导向标识，方便群众快速寻厕等。

截至10月底，全市已有905座分布在人流密集场所的公共厕所完成提升改造。后续，市城管局将进一步加强组织协调和日常维护管理，加强管理人员培训、提升管理水平。（张颖）